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PRESENTACIÓN

Los Programas Anuales de Mejora Regulatoria representan un instrumento de planeación y transparencia, que permite a los sectores interesados conocer oportunamente la agenda regulatoria de las dependencias y organismos descentralizados de la Administración Pública Estatal y emitir opiniones sobre las mismas, con ello se fomenta su participación para un mejor diseño y eficacia del marco jurídico estatal. 
Este Programa obliga a las dependencias y organismos descentralizados a realizar un diagnóstico de su marco normativo y de sus trámites y derivado de ello, formular un plan de trabajo indicando las acciones específicas a implementar durante el año 2019, que contendrá toda la planeación regulatoria de los mismos, incluyendo los trámites y servicios por inscribir, modificar y/o eliminar en el Registro Estatal de Trámites y Servicios, los períodos de realización de las revisiones de trámites y servicios, los trámites y servicios que serán mejorados dentro de los seis meses posteriores a la entrada en vigor de cada Programa, el diagnóstico del marco regulatorio vigente, la regulación por crear, modificar o eliminar y la capacitación permanente en materia de mejora regulatoria a los servidores públicos.
La Comisión Estatal de Mejora Regulatoria del Estado (CEMER), tiene como objeto promover, coordinar y supervisar el desarrollo del Proceso de Mejora Regulatoria en el Estado, en orden de cumplir con dicho objeto, la CEMER realiza entre otras las siguientes acciones en forma coordinada con cada uno de los sujetos obligados de acuerdo a la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos:

· Asesora en la elaboración de los Programas de Mejora Regulatoria a los responsables oficiales y técnicos y enlaces designados. 
· Resuelve las consultas que en Mejora Regulatoria le planteen.
· Emite dictamen sobre  los  Programas, recibe y evalúa los informes de avance que le son presentados bimestralmente.
· Establece el calendario para la presentación de los Programas y sus reportes bimestrales de ejecución y emite opiniones sobre los mismos.
Con base en lo anterior la CEMER con el objeto de promover el fortalecimiento de las acciones desarrolladas sobre la materia, homologar los criterios y facilitar su elaboración, pone a su disposición los presentes “Lineamientos Generales para elaborar el Programa Anual de Mejora Regulatoria 2019”.

¿QUÉ ES UN PROGRAMA ANUAL DE MEJORA REGULATORIA (PAMR)?

Un Programa de Mejora Regulatoria consiste en la planeación detallada de las actividades de Mejora Regulatoria que llevará a cabo cada Dependencia, Entidad o Ayuntamiento y en él se establecerán los objetivos y las metas, así como los indicadores de evaluación y la calendarización de actividades a realizar sobre la materia durante el año.

¿QUIÉNES DEBEN DE ELABORAR UN PROGRAMA ANUAL DE MEJORA REGULATORIA?

Los artículos 35 fracción II, 36 y 38 de la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos, imponen la obligación a cada una de las Dependencias y Entidades de la Administración Pública Estatal y a los Ayuntamientos, de elaborar a través de su Responsable Oficial, un Programa de Mejora Regulatoria, así como los reportes bimestrales correspondientes. 

Las funciones de los Responsables Oficiales son:

I. Coordinar el proceso de mejora regulatoria al interior de la Dependencia o Entidad Estatal o Municipal correspondiente;

II. Someter a dictamen de la Comisión o Unidad Municipal, el Programa de la Dependencia o Entidad correspondiente, e incorporar las observaciones que el dictamen contenga;

III. Informar en forma bimestral, de conformidad con el calendario que establezca la Comisión o la Unidad Municipal, respecto de los avances en la ejecución del Programa;

IV. Suscribir y enviar a la Comisión o a la Unidad Municipal los Anteproyectos y sus correspondientes Manifestaciones;

V. Suscribir y enviar a la Comisión o a la Unidad Municipal la información que deberá ser inscrita en el Registro; y

VI. Las demás que les señale el Reglamento.

El Responsable de Mejora Regulatoria debe considerar en su elaboración a todas las áreas involucradas dentro de la Dependencia o Entidad, ya que éstas serán las que propongan los objetivos e instrumenten las estrategias para lograrlos.

¿QUIÉNES SON LOS RESPONSABLES OFICIALES?

De conformidad con el artículo 34 de la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos los Titulares de las Dependencias y Entidades integrarán una Unidad responsable de desarrollar la mejora regulatoria, al interior de cada una de ellas.

Dicha unidad será presidida por un servidor público con nivel de Subsecretario o Coordinador Administrativo, como Responsable Oficial de la Unidad y enlace con la Comisión; un servidor  público con nivel de Director, como Responsable Técnico; y en el caso de las municipales, el Responsable Oficial, será un servidor Público con el nivel de Secretario o Director General, y como Responsable Técnico  un servidor público con nivel de Director de Área.
Es obligación de esa entidad realizar con sus unidades administrativas el análisis respectivo para incorporar sus propuestas de acciones de mejora regulatoria en el PAMR 2019.
CALENDARIO DE ENTREGA DEL PAMR Y REPORTES BIMESTRALES 2019
	Entrega PAMR 2019
	Publicación en el Portal de Internet de la CEMER           Art. 38  LMREM 
	CEMER emite observaciones                       Art. 38 LMREM                
	Dependencias envían versión final del PAMR                      Art. 38 LMREM                         
	CEMER emite Dictamen del PAMR 2018                                            Art. 14 Fracción V  LMREM       
	I Reporte Bimestral 
	II Reporte Bimestral
	III Reporte Bimestral

	01-marzo
	25-marzo
	02 de abril
	10-abril
	mayo
	31-julio
	27-sept.
	29-nov.


FORMA DE PRESENTACIÓN DE PAMR Y DE SUS REPORTES BIMESTRALES DE AVANCES

Los Programas deberán de ser presentados en las oficinas de la CEMER de manera oficial y por correo electrónico a la dirección: cemer@morelos.gob.mx . 
Los reportes bimestrales deben elaborarse en el formato previsto por la Comisión para este efecto, mismo que se encontrará en el área de descarga de la página electrónica de la CEMER y presentarse dentro del calendario establecido.

Forma parte de los presentes lineamientos los anexos del formato del Programa Anual de Mejora Regulatoria 2019 y del reporte bimestral.
PUBLICACIÓN EN EL PORTAL DE INTERNET DEL PROGRAMA ANUAL DE MEJORA REGULATORIA 2019 Y PROCEDIMIENTO DE ENTREGA DE VERSIÓN FINAL
De acuerdo al artículo 38 último párrafo de la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos, la Comisión y la Unidad Municipal, las Dependencias y Entidades publicarán en su portal de internet durante 15 días hábiles los PAMR, para recibir los comentarios de los particulares, una vez transcurridos este periodo la CEMER tendrá cinco días hábiles para formular los comentarios correspondientes.

Una vez que los programas sean entregados a la Comisión, ésta emitirá una opinión sobre los mismos, y se programaran reuniones de trabajo con el Responsable Oficial y Técnico de la Mejora Regulatoria de la Dependencia o Entidad.
Una vez que el Programa de Mejora Regulatoria ha sido revisado  y enviado con observaciones, de conformidad con el artículo 38 último párrafo de la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos, las Dependencias y Entidades, tendrán hasta cinco días hábiles para incorporar los comentarios de la CEMER y enviar la versión definitiva para que CEMER emita el dictamen final correspondiente.

CONTENIDO Y ESTRUCTURA DEL PROGRAMA ANUAL DE MEJORA REGULATORIA 2019
De acuerdo al artículo 36 de la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos, los Programas que al efecto se elaboren por parte de los sujetos obligados, deberán contener como mínimo lo siguiente:

I. Trámites y servicios por inscribir, modificar y/o eliminar en el Registro;

II. Períodos de realización de las revisiones de trámites y servicios;

III. Trámites y servicios que serán mejorados dentro de los seis meses posteriores a la entrada en vigor de cada Programa;

IV. Diagnóstico del marco regulatorio vigente;

V. Regulación por crear, modificar o eliminar; y

VI. Capacitación permanente en materia de mejora regulatoria a los funcionarios de las Dependencias y Entidades

I.- TRÁMITES Y SERVICIOS POR INSCRIBIR, MODIFICAR Y/O ELIMINAR EN EL REGISTRO

Debe contener en términos generales la planeación regulatoria de cada trámite y servicio por inscribir, modificar y/o eliminar del Registro Estatal de Trámites y Servicios (RETyS).

Se entiende por Trámite lo referido en el artículo 4 fracción XXI de la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos, que a la letra dice: “Solicitud o gestión que realizan las personas físicas o jurídicas colectivas, con base en un ordenamiento jurídico, ya sea para cumplir una obligación que tiene a su cargo, o bien para obtener una información, un beneficio , un servicio o una resolución, y que la autoridad a que se refiere el propio ordenamiento, está obligada a resolver en los términos del mismo.
Se entiende por Servicio lo referido en el artículo 4 fracción XIX de la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos, que a la letra dice: “Actividad que realizan las Dependencias, en acatamiento de algún ordenamiento jurídico, tendente a satisfacer las necesidades de los ciudadanos, mediante el cumplimiento por parte de éstos de los requisitos que el ordenamiento respectivo establece.”

Es importante precisar que el artículo 44 párrafo segundo y tercero de la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos establece que: “Lo estipulado en el Registro será de cumplimiento obligatorio para los servidores públicos de las Dependencias y Entidades ante quienes se lleven a cabo los trámites y servicios, en la forma establecida en él, y no podrá aplicarse de otra forma, ni solicitar requisitos, documentación o información adicional a la establecida.”

“Las personas que lleven a cabo trámites y servicios, tendrán derecho a que se realicen de la forma en que está estipulada en el Registro.”

Por lo anterior, es importante realizar las siguientes acciones:
INSCRIPCIÓN:

· Verificación de la información inscrita en el Registro Estatal de Trámites y Servicios (RETyS), para saber con precisión si se encuentran inscritos todos los trámites y servicios que brinda su Dependencia o Entidad.

· En caso de no estar inscrito algún trámite o servicio, es necesario llenar el formato correspondiente del RETyS, el cual comprende la información establecida en el artículo 46 de la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos.

MODIFICACIÓN O ELIMINACIÓN:

· Precisar los trámites y servicios que serán simplificados o eliminados, (resulta necesario realizar un esfuerzo adicional para asegurar que el registro sea un instrumento útil y amigable para los ciudadanos, y que refleje los trabajos de la mejora regulatoria en nuestro Estado).
II. PERIODOS DE REALIZACIÓN DE LAS REVISIONES DE TRÁMITES Y SERVICIOS

La revisión consiste en realizar un análisis de cada uno de los trámites y servicios inscritos en el RETyS, para verificar la vigencia de la información contenida. Esta información se reportará en los reportes bimestrales.
Por otro lado, la CEMER podrá llevar a cabo revisiones aleatorias del RETyS durante la vigencia de los Programas, si como resultado de estas revisiones la CEMER identifica información inscrita que no se encuentre debidamente sustentada, realizará requerimientos a los sujetos obligados con el fin de que aclaren o proporcionen la información necesaria.

III. TRÁMITES Y SERVICIOS QUE SERÁN MEJORADOS DENTRO DE LOS SEIS MESES POSTERIORES A LA ENTRADA EN VIGOR DE CADA PROGRAMA;

Las dependencias y entidades deberán proponer acciones de mejora regulatoria a sus trámites y servicios, es por ello que la CEMER propone las siguientes consideraciones para iniciar un proceso de simplificación y mejora de los trámites y servicios:

1.- Una vez catalogados los Trámites y Servicios, iniciar la depuración y en caso de ser necesario la desregulación o regulación, partiendo del siguiente análisis:

a) Requisitos. (Son los necesarios y mínimos indispensables, existen algunos que no se justifique su solicitud, pueden ser sustituidos por algún otro medio electrónico o a través de bases de datos).

b) Costos. (Verificar si los costos son claros, tienen fundamento jurídico, existe un soporte comparativo o apegado a la realidad que los justifique plenamente, y evidenciar el costo-beneficio del Trámite ó Servicio).

c) Normatividad. (¿Si es posible simplificar/modernizar el Trámite ó Servicio con su marco normativo actual, o es la normatividad el obstáculo para un servicio más eficiente y eficaz ante la ciudadanía, es necesario actualizar, desregular o regular el marco normativo del Trámite ó Servicio, cuál es nuestro marco normativo real y si están apegados a la normatividad vigente?).

d) Operatividad: (¿Los tiempos y movimientos relacionados con la producción y ejecución del Trámite ó Servicio dentro de la dependencia o entidad, son los correctos, se puede acortar, si se moderniza/simplifica la parte operativa o el procedimiento para emitirlo, como impacta en la calidad y servicio al ciudadano?).

e) Trámites susceptibles de presentarse en medios electrónicos. Con el fin de facilitar la mejora y simplificación expedita de trámites y avisos en beneficios de los ciudadanos y establecer un calendario con acciones precisas para hacer de ello una realidad; en este punto es pertinente ponderar la disponibilidad presupuestal.

Si existe un alto número de Trámites y Servicios, se deberán de priorizar aquellos considerados como de Alto Impacto
Es necesaria la visión de trabajo en equipo por todas las áreas al interior de la Dependencia o Entidad que prestan trámites o servicios a la ciudadanía, para lograr no solo eficiencia y eficacia, sino sobre todo la correcta aplicación y cumplimiento de procedimientos de simplificación que se vayan a aplicar.
2.- La identificación de todos los Trámites y Servicios que se ofertan a la ciudadanía, reportando las dependencias y entidades la frecuencia que es el número de trámites y servicios realizados durante el 2018.
3.- Enviar a la CEMER los Trámites y Servicios que fueron mejorados para su revisión y correspondiente publicación en su página. Si derivado de los cambios en la normatividad de los Trámites y Servicios de la Dependencia, es necesaria la emisión de un dictamen de Manifestación de Impacto Regulatorio o una exención del mismo por parte de la CEMER, deben de ser enviados a la par de los trámites nuevos.

La CEMER considera que en caso de que dichas recomendaciones sean tomadas en cuenta en la implementación de los cambios a los trámites, se tendría un impacto sustancial en la reducción de los costos de cumplimiento de los mismos, ya sea mediante la: 

• Eliminación de trámites;

• Precisión de requisitos, plazos o criterios;

• Simplificación o reducción de criterios, plazos o requisitos;

• Mejora de la operación de los trámites, y

• Modificación del ámbito de aplicación (personal o temporal) de los trámites.
· Acuerdos de carácter general para disminuir requisitos y tiempos de respuesta.
Las acciones propuestas deben entenderse de manera enunciativa, puesto que también se considerará como mejora, cualquier otra acción que la Dependencia u Organismo descentralizado decida, siempre y cuando demuestre a la CEMER que esa acción implica una mejora de impacto positivo a la ciudadanía.

IV. DIAGNÓSTICO DEL MARCO REGULATORIO VIGENTE;

Identificación de toda la normatividad aplicable para el objeto y funcionamiento de la Dependencia o Entidad.

V. REGULACIÓN POR CREAR, MODIFICAR O ELIMINAR; 

Es indispensable indicar claramente si se trata de emitir, reformar, derogar o abrogar leyes, reglamentos,  decretos, acuerdos, circulares, reglas de operación, manuales de organización, etc.

Es recomendable que los sujetos obligados comiencen a recabar la información necesaria para la elaboración de la Manifestación de Impacto Regulatorio (MIR), en el momento en que se decida incorporar una nueva regulación o modificación de una actual al Programa de Mejora Regulatoria 2019. Cabe señalar que las dependencias o entidades al solicitar el dictamen de la manifestación y del anteproyecto a la CEMER, deberán considerar sus tiempos ya que el plazo de dictaminación establecido por la Ley de Mejora Regulatoria para el Estado de Morelos es de 30 días hábiles a partir del envío de la MIR ordinaria cuando sea el caso, por lo que se les solicita prever los plazos de presentación de sus anteproyectos.
Esto representará una tarea básica de planeación regulatoria, que permitirá al público tener conocimiento de las intenciones normativas de la autoridad con anticipación, y que coadyuvará a que los cambios regulatorios se den en condiciones de certidumbre y eficiencia.

El listado podrá actualizarse con la presentación de los reportes bimestrales.

Para mayor transparencia ante la ciudadanía respecto del cumplimiento de los Programas, la CEMER incluirá dentro del dictamen del MIR, un apartado en el que refiera si la propuesta regulatoria que someten a dictamen estaba considerada dentro de sus programas de mejora regulatoria.

VI. CAPACITACIÓN PERMANENTE EN MATERIA DE MEJORA REGULATORIA A LOS FUNCIONARIOS DE LAS DEPENDENCIAS Y ENTIDADES
En este rubro deben incorporar la unidad administrativa y número de personas a capacitar, en temas relacionados con la mejora regulatoria, calidad, competitividad, atención al público.

REPORTES BIMESTRALES DEL PROGRAMA ANUAL DE MEJORA REGULATORIA  2019
Las Dependencias y Entidades entregarán a la CEMER, un reporte bimestral respecto de los avances en la ejecución de los Programas, sobre los cuales la Comisión podrá hacer observaciones, mismos que deberán:
I. Contener el reporte del avance registrado en cada uno de los rubros establecidos en el Programa;

II. Señalar las causas por las que no se cumplió con algún objetivo o no se registró avance en algún rubro del Programa; y

III. Adjuntar los documentos que soporten la información referida.
VII. OBSERVACIONES ADICIONALES
Describir si existen algunas observaciones y/o describir si existe algún proyecto de modernización o sistematización de algún trámite o servicio dentro de su dependencia o entidad que se encuentre en proceso de ejecución.
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